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Предисловие 

 
Данное пособие составлено в соответствии с программой 

дисциплины «Бухгалтерский учет и аудит», разработанной для 
студентов направления специальности 1-08 01 01 08 «Профессио-
нальное обучение (экономика и управление)». 

Невозможно эффективно руководить предприятием, доби-
ваться максимального результата при наименьших затратах без 
хорошего налаженного учета средств и затрат. Он дает полную 
информацию о расходовании материальных, денежных, трудо-
вых ресурсов, себестоимости продукции, финансовом состоянии 
предприятий. 

При формировании рыночных отношений предприятие ста-
новится важнейшим элементом рыночной системы, поэтому тре-
буется создание новых форм и методов хозяйствования, в том 
числе и совершенствования бухгалтерского учета как одной из 
функций управления. 

В связи с этим меняются и требования к специалистам, при-
нимающим управленческие решения в соответствии с различ-
ными уровнями экономической системы. Экономист-менеджер 
должен быть аналитиком, обладать широкой эрудицией, уме-
нием успешно реализовывать хозяйственные решения. 

В достижении этой цели большое значение имеет формиро-
вание навыков и способностей применения теоретических зна-
ний в области бухгалтерского учета и аудита. 

В процессе изучения курса «Бухгалтерский учет и аудит», 
совместно с лекциями, практическими и семинарскими занятия-
ми, студентам отводится время на самоподготовку для закреп-
ления и углубления знаний. 

Основной целью курса является раскрытие сущности бух-
галтерского учета, его роли и места в системе управления хозяй-
ственной деятельностью, объяснение основных понятий и прин-
ципов, объектов и способов учета, форм и организации бухгал-
терского учета на производственном предприятии. 

В результате изучения дисциплины студенты должны: 
знать: 

- нормативные и инструктивные материалы, действующие в 
настоящее время и касающиеся всех функциональных тем бух-
галтерского учета; 
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- налоговое, хозяйственное и финансовое законодательство 
Республики Беларусь; 

- типовой план счетов бухгалтерского учета, вступивший в 
силу с 29 июня 2011 г.; 

уметь: 
- производить необходимые расчеты в соответствии с требо-

ваниями практического задания;  
- грамотно отражать на счетах и регистрах бухгалтерского 

учета операции хозяйственной деятельности предприятий раз-
личных форм собственности; 

- читать баланс и составлять бухгалтерскую (финансовую) 
отчетность; 

- уметь проводить аудиторскую проверку. 
Приведенный в типовой программе по дисциплине «Бух-

галтерский учет и аудит» примерный тематический план рассчи-
тан на 100 часов. Учебным планом МГВРК для направления спе-
циальности 1-08 01 01 08 «Профессиональное обучение (эконо-
мика и управление)» на данную дисциплину отводится 120 часов 
(из них 40 – лекционных и 60 – практических, 20 – курсовое 
проектирование). Для учащихся заочной формы получения об-
разования отводится 18 часов обязательных аудиторных занятий 
(10 часов – лекции, 8 часов – практика). 

Студенты должны выполнить контрольную работу, напи-
сать и защитить курсовую работу, сдать экзамен. 

 
 

1.  УЧЕБНАЯ  ПРОГРАММА  ДИСЦИПЛИНЫ 

 

1.1. Примерный тематический план 
 

Т а б л и ц а  1 
 

Название темы 

Количество часов 

Дневная форма Заочная форма 

Лекция Практика Лекция Практика 

Тема 1. Сущность учета 

и его роль в системе уп-

равления. Предмет и ме-

тод бухгалтерского учета 2 2 - - 

Тема 2. Бухгалтерский 

баланс 2 2 1 - 
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Продолжение табл. 1 
 

Название темы 

Количество часов 

Дневная форма Заочная форма 
Лекция Практика Лекция Практика 

Тема 3. Счета и двойная 

запись. Синтетический и 

аналитический учет на 

счетах 2 6 1 2 

Тема 4. Классификация 

счетов. План счетов. До-

кументация хозяйствен-

ных операций 2 - - - 

Тема 5. Учетные регис-

тры. Формы бухгалтер-

ского учета 2 2 - - 

Тема 6. Учет основных 

средств (ОС) и немате-

риальных активов 2 6 1 1 

Тема 7. Учет выбытия и 

ликвидации ОС 2 4 1 1 

Тема 8. Учет производ-

ственных запасов 2 2 1 1 

Тема 9. Инвентаризация 2 2 1 1 

Тема 10. Учет оплаты 

труда. Порядок оформ-

ления расчетов по опла-

те труда 2 4 1 1 

Тема 11. Удержания и 

платежи из заработной 

платы 2 2 1 1 

Тема 12. Учет затрат на 

производство продук-

ции. Производственные 

потери или брак 2 4 - - 

Тема 13. Учет готовой 

продукции (ГП). Учет от-

грузки и реализации ГП 2 4 1 1 

Тема 14. Выявление фи-

нансовых результатов от 

реализации продукции 2 2 1 1 

Тема 15. Учет денежных, 

расчетных и кредитных 

операций 2 6 - 1 
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Окончание табл. 1 

Название темы 

Количество часов 

Дневная форма Заочная форма 

Лекция Практика Лекция Практика 

Тема 16. Учет финансо-

вых результатов и ис-

пользования прибыли 2 2 - 1 

Тема 17. Аудиторская 

деятельность в РБ, ее со-

держание и регулирова-

ние 2 2 2 - 

Тема 18. Подготовка и 

планирование аудитор-

ской проверки 2 2 - - 

Тема 19. Технология 

проведения аудиторской 

проверки 2 2 - - 

Тема 20. Аудиторское 

заключение и отчетность 

о результатах аудитор-

ской деятельности 2 4 - - 

Итого 40 60 10 8 

 

1.2. Содержание дисциплины 
 

Тема 1. Сущность учета и его роль в системе управления. 

Предмет и метод бухгалтерского учета 
Понятия о хозяйственном учете, виды учета, измерители, 

применяемые в учете. 
Предмет и объекты бухгалтерского учета. Классификация 

имущества предприятия. Хозяйственные процессы и хозяйствен-
ные операции. Метод бухгалтерского учета. 

 

Тема 2. Бухгалтерский баланс 
Понятие баланса, его содержание и структура. Изменения в 

балансе под влиянием хозяйственных операций. 
 

Тема 3. Счета и двойная запись. Синтетический 
и аналитический учет на счетах 

Счета бухгалтерского учета, их назначение и строение. Сущ-
ность двойной записи на счетах. Аналитический и синтетиче-
ский учет на счетах. 
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Тема 4. Классификация счетов. План счетов 

Документация хозяйственных операций 
Значение и виды классификации счетов. 
Документация как элемент метода бухгалтерского учета. 

Порядок составления документа. 
 

Тема 5. Учетные регистры. Формы бухгалтерского учета 
Понятие и классификация учетных регистров. 
 

Тема 6. Учет основных средств (ОС) 
и нематериальных активов 

Классификация и оценка основных средств (ОС). Учет из-
носа ОС. 

 

Тема 7. Учет выбытия и ликвидации ОС 
Учет выбытия и ликвидации ОС. Учет инвентаризации и 

переоценка ОС. Учет нематериальных активов. 
 

Тема 8. Учет производственных запасов 
Классификация и оценка производственных запасов. Учет 

расчетов с поставщиками, учет материалов на складе. 

 

Тема 9. Инвентаризация 
Понятие и виды инвентаризации. Отражение результатов 

инвентаризации в документах бухгалтерской отчетности. 
 

Тема 10. Учет оплаты труда. Порядок оформления 

расчетов по оплате труда 
Формы и система оплаты труда. Порядок начисления ос-

новной и дополнительной заработной платы и пособий из фонда 
социальной защиты. 

 
Тема 11. Удержания и платежи из заработной платы 
Удержание подоходного налога и другие удержания из за-

работной платы (ЗП). Отчисления в пенсионный фонд. 
 

Тема 12. Учет затрат на производство продукции. 

Производственные потери или брак 
Задачи учета затрат на производство, учет затрат по эле-
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ментам и статьям калькуляции. Синтетический и аналитический 
учет затрат на производство продукции. 

 

Тема 13. Учет готовой продукции (ГП). Учет отгрузки 
и реализации ГП 

Учет готовой продукции, оценка и задачи учета. Учет от-
грузки и реализации готовой продукции. 

 

Тема 14. Выявление финансовых результатов 

от реализации продукции 
Отражение финансового результата от реализации продук-

ции на бухгалтерских счетах. Составление финансового резуль-
тата. Операции, связанные с продажей продукции. 

 

Тема 15. Учет денежных, расчетных и кредитных операций 
Общее положение по учету денежных средств, расчетных 

операций. Учет кассовых операций, денежных документов. Учет 
подотчетных сумм. Применяемые формы расчетов. 

 

Тема 16. Учет финансовых результатов 
и использования прибыли 

Учет прибыли и убытков; распределения и использования 
прибыли; финансовых результатов. 

 

Тема 17. Аудиторская деятельность в РБ, 
ее содержание и регулирование 

Организация аудита в РБ и его субъекты. Права и обязанно-
сти аудиторов и аудиторских организаций. 

 

Тема 18. Подготовка и планирование аудиторской 

проверки 
Основные этапы аудита. Согласие на проведение аудита. 

Договор оказания аудиторских услуг. 
 

Тема 19. Технология проведения аудиторской проверки 
Аудиторские доказательства, их виды и способы получе-

ния. Рабочая документация аудитора. 
 

Тема 20. Аудиторское заключение и отчетность 
о результатах аудиторской деятельности 

Аудиторское заключение. Отчетность о результатах ауди-
торской деятельности. 
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1.3. Перечень практических занятий 
по заочной форме получения образования 

 

1. Сущность двойной записи на счетах. Понятие синтетиче-
ского и аналитического счета и учет на этих счетах. – 2 часа. 

2. Понятие основных средств. Начисление амортизации на 
основные средства, выбытие и поступление основных средств, 
переоценка. – 2 часа. 

3. Учет поступления и выбытия материалов, учет расчетов с 
поставщиками. Инвентаризация. – 2 часа. 

4. Расчет заработной платы, удержаний и платежей из зара-
ботной платы. – 2 часа. 

5. Учет готовой продукции. Учет отгрузки и реализации го-
товой продукции. – 1 час. 

6. Выявление финансовых результатов от реализации про-
дукции. – 1 час. 

7. Учет денежных, расчетных и кредитных операций. Учет 
кассовых операций. – 1 час. 

8. Учет финансовых результатов и использование прибыли. – 
1 час. 

 
1.4. Выполнение курсовой работы 
 

Выполнение курсовой работы осуществляется на заключи-
тельном этапе изучения дисциплины «Бухгалтерский учет и 
аудит», в ходе которой необходимо самостоятельно, под руко-
водством преподавателя, применить полученные знания при ре-
шении задачи, поставленной темой курсовой работы.  

Выбор варианта следует производить в соответствии с по-
следней цифрой порядкового номера шифра. 

Все студенты выполняют курсовую работу, которая состоит 
из двух частей: 

1. Теоретическая часть. Студенты получают темы теоре-
тической части индивидуально у преподавателя. 

2. Практическая часть. В качестве темы для расчета реко-
мендуется следующая: «Составление баланса предприятия». 

 
 
2.  ВОПРОСЫ  ДЛЯ  САМОКОНТРОЛЯ 
 

1. Понятие и сущность хозяйственного учета. 
2. Измерители, применяемые в учете. 
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3. Виды хозяйственного учета. 
4. Цели, задачи, требования, предъявляемые к хозяйственному 

учету. 
5. Предмет и метод бухгалтерского учета. 
6. Бухгалтерский баланс. 
7. Система счетов и двойная запись. 
8. Классификация и план счетов. 
9. Документация и инвентаризация. 

10. Регистры бухгалтерского учета. 
11. Бухгалтерская отчетность. 
12. Основы организации бухгалтерского учета. 
13. Основные средства, их классификация. 
14. Учет поступления основных средств. 
15. Учет амортизации и износа основных средств. 
16. Учет выбытия основных средств. 
17. Учет восстановления и ремонта основных средств. 
18. Инвентаризация и переоценка основных средств. 
19. Экономическая сущность производственных  запасов. 
20. Учет поступления материалов и расчеты с поставщиками. 
21. Учет материалов на складе и в бухгалтерии. 
22. Инвентаризация производственных запасов. 
23. Формы оплаты труда. Фонд и виды заработной платы. 
24. Расчеты по заработной плате и их учет. 
25. Дополнительная заработная плата. 
26. Учет отчислений и пособий по государственному социаль-

ному страхованию. 
27. Учет удержаний и платежей из заработной платы. 
28. Учет налогов, начисляемых на заработную плату, удержива-

емых из заработной платы и использующих ее в качестве базы. 
29. Задачи учета затрат на производство продукции. 
30. Структура себестоимости и группировка затрат. 
31. Учет и распределение расходов на ремонт и содержание обо-

рудования. 
32. Расходы на управление. 
33. Учет готовой продукции и ее реализация. 
34. Учет денежных средств и расчетных операций. 
35. Расчеты с подотчетными лицами. 
36. Расчеты с бюджетом. 
37. Расчеты с дебиторами и кредиторами. 
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38. Формирование финансового результата по обычным видам 
деятельности. 

39. Учет операционных доходов и расходов. 
40. Учет внереализационных доходов и расходов. 
41. Порядок формирования конечного финансового результата. 
42. Порядок формирования и использования резерва по сомни-

тельным долгам. 
43. Порядок формирования и использования резервного фонда. 
44. Учет целевого финансирования и целевых поступлений. 
45. Учет финансовых инвестиций, ценных бумаг и заемных 

средств. 
46. Содержание и классификация аудита. 
47. Аудиторская деятельность в РБ. 
48. Права и обязанности аудиторов. 
49. Основные этапы аудита. 
50. Технология проведения аудиторской проверки. 
51. Аудиторское заключение и отчетность. 

 
 
3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ  УКАЗАНИЯ  ПО  ВЫПОЛНЕНИЮ 

И  ОФОРМЛЕНИЮ  КОНТРОЛЬНОЙ  РАБОТЫ 

 
3.1. Требования, предъявляемые к студентам на экзамене  
 

К экзамену по дисциплине «Бухгалтерский учет и аудит» 
допускаются студенты, выполнившие письменную контрольную 
работу, прослушавшие лекционный курс, выполнившие и защи-
тившие курсовую работу. 

В экзаменационный билет входят два теоретических вопро-
са и задача. По усмотрению преподавателя студенту могут быть 
заданы дополнительные вопросы. 

 
3.2. Требования, предъявляемые  к выполнению 

и оформлению контрольной работы 
 
По дисциплине «Бухгалтерский учет и аудит» студенты за-

очной формы получения образования выполняют одну контроль-
ную работу. К выполнению контрольной работы рекомендуется 
приступить после изучения теоретического материала в соответ-
ствии с программой и проработки вопросов для самоконтроля. 
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Вариант контрольной работы выбирается в соответствии с 
последней цифрой порядкового номера шифра, присвоенного 
студенту. Например, если шифр 623, то необходимо выполнить 
вариант 3 контрольной работы. 

Контрольная работа выполняется в печатном виде на листах 
формата А4 или в ученической тетради. Объем контрольной ра-
боты должен соответствовать полному изложению вопросов ва-
рианта. Ответ на вопрос должен быть в сжатой, конспективной 
форме и содержать информацию по данной теме. 

Контрольная работа состоит из двух частей. Первая часть – 
сквозная задача, в которой условие для всех одинаковое, а дан-
ные берутся по вариантам из табл. А 1 (прил. А). 

Вторая часть контрольной работы – две задачи, которые ре-
шаются по вариантам. 

В конце контрольной работы необходимо привести список 
использованной литературы в алфавитном порядке. При этом обя-
зательно указываются фамилия автора, название учебника, место 
издания, наименование издательства, год издания. 

Для рецензии необходимо оставить одну-две страницы. Вы-
полненная контрольная работа должна быть направлена для про-
верки и рецензирования в колледж в установленный срок. 

 

3.3. Методические указания по выполнению 
контрольной работы 

 

Решение сквозной задачи выполняется в следующей после-
довательности: 

1. В соответствии с перечнем хозяйственных операций за 
месяц студенты должны в журнале хозяйственных операций от-
разить корреспонденцию счетов (табл. 2). 

 

Т а б л и ц а  2 
 

Журнал хозяйственных операций 
 

Содержание хозяйственной 
операции 

Корреспондентский счет Сумма, тыс. руб. 

Дебет Кредит  

Поступили материалы 

от поставщика 10 60 10 000  

…     
 

2. Чтобы открыть счет, надо записать его номер. Например, 
счет «Касса» обозначается в учете цифрой 50; счет «Расчетный 
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счет» – цифрой 51. Затем первоначальный остаток (сальдо), от-
ражающий состояние учитываемого объекта, и по мере совер-
шения хозяйственных операций регистрируют изменения его 
размера – увеличение или уменьшение. Для этого счет делят на 
две части: левая – дебет, правая – кредит. В конце месяца под-
считывают обороты по дебету и кредиту, а также остаток по сче-
ту на конец месяца. 

3. Счета, на которых отражается информация в сводном ви-
де, называются синтетическими. Счета, на которых детализиру-
ется информация синтетических счетов, называются аналитиче-
скими. Учет на таких счетах называется синтетическим и анали-
тическим соответственно. 

После подсчета оборотов и выведения конечных сальдо на 
синтетических счетах проводят взаимную сверку показателей, 
для чего составляют оборотные ведомости по аналитическим 
счетам, открытым к определенному синтетическому счету. Если 
на синтетических счетах отражается только сумма операции по 
документу, то на аналитических счетах используются как коли-
чественные, так и суммовые показатели. Для отражения движе-
ния средств по аналитическим счетам используют оборотные 
ведомости с разбивкой по видам анализируемых объектов по 
форме, приведенной в табл. 3. 

 

Т а б л и ц а  3 
 

Оборотная ведомость 
по аналитическому счету 10 «Материалы» 

 

Название 

Сальдо 
начальное 

Обороты за отчетный период Сальдо 
конечное Дебет Кредит 

К С К С К С К С 

Материал А 30 960   26 832 4 128 
 

Примечание. К – количество, С – сумма. 
 

Сумму остатков материалов сверяют с аналогичным конеч-
ным сальдо, полученным в бухгалтерии по синтетическому сче-
ту. После сверки данных аналитического и синтетического учета 
приступают к проверке правильности записей на всех синтети-
ческих счетах, открытых к балансу организации. С целью кон-
троля за полнотой и правильностью записей на счетах бухгал-
терского учета составляются оборотные ведомости по счетам 
синтетического учета за отчетный период (табл. 4). 
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Т а б л и ц а  4 
 

Оборотная ведомость за отчетный месяц 
 

Наименование 

счета 
Сальдо начальное 

Обороты 

за месяц 
Сальдо конечное 

 Дебет Кредит Дебет Кредит Дебит Кредит 

       

 
Для свода данных синтетических счетов и взаимной про-

верки правильности записей на них составляется оборотная ве-
домость, в которой отражаются: 

- номер и наименование каждого счета; 
- сумма начального остатка по счету (сальдо начальное); 
- обороты по дебету и по кредиту каждого счета; 
- сумма конечного остатка по счету (сальдо конечное). 
Во второй части контрольной работы требуется решить две 

задачи по темам: «Учет основных средств» и «Учет материаль-
ных ресурсов». 

 
 

4.  ВАРИАНТЫ  КОНТРОЛЬНОЙ  РАБОТЫ 

 

Часть 1 
 

Задание 1 (сквозная задача) 
В соответствии с исходными данными (табл. 5–7) требуется: 
1) составить журнал учета хозяйственных операций; 
2) открыть счета синтетического учета; 
3) составить оборотные ведомости синтетического и анали-

тического учета к счету 10 и 60; 
4) сверить данные синтетического и аналитического учета. 
 

Т а б л и ц а  5 
 

Остатки по синтетическим счетам на 1 октября 20__ г. 
ООО «Аленка» 

 

Наименование синтетического счета 
Сумма, 

тыс. руб. 

1. Основные средства 350 000 

2. Финансовые вложения 130 000 

3. Вложения во внеоборотные активы 70 700 
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Окончание табл. 5 
 

Наименование синтетического счета 
Сумма, 

тыс. руб. 

4. Материалы 2 240 

5. Товары 6 400 

6. Касса 1 200 

7. Расчетный счет 24 080 

8. Расчеты с поставщиками, подрядчиками (кредиторы) 9 840 

9. Расчеты по налогам и сборам 8 300 

10. Расчеты с персоналом по оплате труда 12 800 

11. Уставный фонд 400 000 

12. Нераспределенная прибыль 12 720 

13. Расчеты по краткосрочным кредитам и займам  140 960 

 
Т а б л и ц а  6 

 

Остатки по аналитическим счетам 
к синтетическому счету 10 «Материалы» на 1 октября 20__г. 

 

Аналитический счет 
Единица 

измерения 

Цена, 

руб. 
Количество 

Сумма, 

тыс. руб. 

Мука кг 400 2 500 1 000 

Сахар кг 700 1 300 910 

Масло подсолнечное кг 1 500 220 330 

Итого    2 240 

 
Т а б л и ц а  7 

 

Остатки по аналитическим счетам к синтетическому счету 60 
«Расчеты с поставщиками и подрядчиками» на 1 октября 20__г. 

 

Аналитический счет Сумма, тыс. руб. 

Универсальная база 4 460 

Хлебоприемный пункт 2 530 

Коммерческая организация «Лето» 2 850 

Итого 9 840 

 

Часть 2 
 

Вариант 0 
1. Организация продает материалы, приобретенные для произ-

водственных нужд. На основании договора цена реализации мате-
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риалов – 15 380 080 руб., в том числе НДС – 20 %. Форма расчета – 
аккредитивная. Покупная стоимость материалов – 1 415 000 руб. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки.  

2. По решению дирекции предприятие безвозмездно пере-
дает другому субъекту объект основных средств первоначальной 

стоимостью – 24 000 000 руб. Начислена амортизация – 1 160 000 руб. 
При демонтаже данного оборудования израсходованы матери-
алы на сумму – 1 000 000 руб., начислена зарплата рабочим – 

1 246 000 руб., отчисления по социальному страхованию – (сумму 
определить), отчисления в Белгосстрах – (сумму определить). 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 

 

Вариант 1 
1. Предприятие приобретает у другого субъекта хозяйство-

вания копировально-множительный аппарат. Его стоимость –    

8 230 240 руб., в том числе НДС – 20 %. Форма расчета – безна-
личный расчет на условиях предоплаты. Оплачены и включены 
в первоначальную стоимость приобретаемых основных средств 

услуги автотранспортного предприятия по доставке объекта –    
1 234 770 руб., в том числе НДС – 20 %. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 

2. Автотранспортная организация приобретает запчасти для 
ремонта подвижного состава на сумму 4 320 000 руб., НДС – 20 %. 

При доставке запчастей организация несет следующие затраты: 
1) начислена зарплата водителю за доставку запчастей на 

склад предприятия – 1 234 400 руб.; 

2) начислено и оплачено сторонней организации за погруз-
ку-разгрузку запчастей – 1 230 000 руб., НДС – 20 %; 

3) списаны командировочные расходы экспедитора за со-

провождение груза – 1 235 000 руб.; 
4) списано топливо из баков, сожженное при транспорти-

ровке запчастей – 941 000 руб.; 

5) начислена амортизация автомобиля, перевозившего зап-
части – 123 400 руб. 

Со склада переданы запчасти на сумму 5 273 000 руб. для 

ремонта подвижного состава. 
Требуется: составить бухгалтерские проводки. 

 

Би
бл
ио
те
ка

 БГ
УИ
Р



17 

Вариант 2 
1. Организация приобретает запчасти для ремонта основных 

средств на сумму 2 262 000 руб., НДС – 20 %. Форма расчета – 
аванс 70 % от стоимости запчастей. Оставшуюся сумму органи-
зация перечисляет после получения запчастей за счет кратко-
срочного кредита банка. При приобретении запчастей организа-
ция несет затраты: 

1) начислено и выплачено автотранспортной организации за 
перевозку запчастей на склад организации – 123 400 руб., НДС – 
20 %; 

2) начислено и выплачено подрядной организации за по-
грузку-разгрузку – 2 000 000 руб., НДС – 20 %; 

3) списаны командировочные расходы работника отдела снаб-
жения – 1 455 000 руб. 

Со склада переданы запчасти для ремонта станка на сумму 
6 328 200 руб. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
2. Организация покупает основные фонды. Произведены сле-

дующие хозяйственные операции: 
1) с расчетного счета перечислены деньги поставщику для 

приобретения станка – 7 008 000 руб.; 
2) поставщик по накладной передал основные фонды на 

сумму 6 000 000 руб.; 
3) за монтаж и установку станка согласно договору начис-

лено сторонней организации – 2 004 000 руб., НДС – 20 %; 
4) с расчетного счета перечислены деньги сторонней орга-

низации за монтаж и установку основных фондов (сумму рас-
считать); 

5) на основании акта ввода в эксплуатацию станок оприхо-
дован в организации в составе основных средств. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки.  

 
Вариант 3 
1. Предприятие на основании акта приема-передачи полу-

чило безвозмездно от смежной фирмы в пределах одного соб-
ственника объект основных средств, стоимость которых, по оцен-
ке комиссии, – 5 470 000 руб. После ввода в эксплуатацию объекта 
начислена амортизация линейным методом в сумме 600 000 руб. 
ежемесячно. Объект используется в основном производстве. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
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2. Организация в январе получила безвозмездно от другой 
фирмы материалы, стоимость которых 7 200 000 руб. Отпуск ма-
териалов со склада в основное производство осуществлялся в фев-
рале на сумму 1 207 000 руб., в марте на сумму 430 000 руб. и т. д. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
 

Вариант 4 
1. Безвозмездно получено пять телефонных аппаратов на 

сумму 8 000 000 руб., НДС – 20 %. Телефонные аппараты опри-
ходованы в составе оборотных активов. Начислено и уплачено 
организации «Белтелеком» за получение телефонного номера 
2 000 000 руб., НДС – 20 %. Два телефонных аппарата переданы в 
эксплуатацию. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
2. Зарегистрировано предприятие с уставным фондом в раз-

мере 20 000 000 руб. При создании предприятия один из учре-
дителей в качестве учредительского взноса передает предприятию 
пять деревообрабатывающих станков на сумму 12 000 000 руб. (без 
НДС). Второй учредитель передает предприятию на расчетный 
счет денежные средства в размере 18 000 000 руб. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
 
Вариант 5 
1. В организацию поступают безвозмездно в пределах одно-

го собственника следующие объекты: 
1) автомобиль остаточной стоимостью 10 000 000 руб.; 
2) токарный станок рыночной стоимостью 7 200 000 руб.; 
3) согласно счету-фактуре за перевозку станка начислено 

автотранспортной организации 1 000 400 руб., НДС – 20 %; 
4) для установки станка, согласно требованию, со склада от-

пущены: 
а) цемент на сумму – 5 456 400 руб.; 
б) кирпич на сумму – 2 678 300 руб.; 

5) начислена зарплата рабочим за установку станка –            
1 500 000 руб.; 

6) на зарплату начислены отчисления по социальному стра-
хованию и Белгосстрах (сумму определить); 

7) согласно акту ввода в эксплуатацию автомобиль и токар-
ный станок оприходованы в составе основных фондов. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
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2. Организация получила от поставщика материалы стоимо-
стью – 8 265 000 руб., НДС – 20 %. Форма оплаты – аккредитив. 
При приеме материалов на склад выявлено несоответствие фак-
тического наличия и суммы, указанной в накладной. Фактиче-
ское наличие материалов составило 8 200 000 руб., НДС – 20 %. 
Предъявлена претензия поставщикам. На расчетный счет посту-
пили деньги за недостающие материалы. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
 

Вариант 6 
1. От поставщика поступила партия материалов, стоимость 

которых – 4 720 000 руб., в том числе НДС – 20 %, на условиях 
аккредитивной формы оплаты. При сортировке материалов на 
складе организации обнаружен бракованный материал покупной 
стоимостью без НДС – 1 500 000 руб. На стоимость бракованно-
го материала предъявлена претензия поставщикам, НДС по 
предъявленной претензии – 20 %. За несоблюдение условий до-
говора поставщику начислен штраф – 1 600 000 руб. Поставщик 
признал претензию в полном объеме и перечислил на расчетный 
счет покупателя стоимость выставленной претензии. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
2. В соответствии с договором, заключенным с фирмой, пред-

приятие продает станок за 7 000 800 руб., в том числе НДС – 20 %. 
Форма расчета – безналичный расчет. Предоплата – 100 %. Пер-
воначальная стоимость объекта основных средств составляет     
4 500 000 руб. Амортизация к моменту продажи – 1 500 000 руб. 
При демонтаже и передаче покупателю объекта основных 
средств дополнительно израсходовано материалов на сумму 
935 000 руб. Начислено автотранспортному предприятию за пе-
ревозку объекта – 1 767 000 руб., в том числе НДС – 20 %. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
 
Вариант 7 
1. Организация продает основные фонды. Договорная цена 

продажи – 4 317 600 руб., НДС – 20 %. В отчетный период на 
расчетный счет поступает предоплата от покупателя в размере 
договорной цены. Балансовая стоимость продаваемых основных 
фондов – 2 442 500 руб. Сумма амортизации к моменту продажи – 
1 562 500 руб. Согласно договору начислено сторонней органи-
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зации за демонтаж основных средств 1 600 000 руб., НДС – 20 %. 
Демонтаж оплачен сторонней организацией. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
2. Организация приобрела у поставщика партию пиломате-

риалов, стоимость которых 8 897 200 руб., в том числе НДС – 20 %. 
Материалы на сумму 3 390 000 руб. переданы в основное произ-
водство. Часть переданных в производство материалов на сумму 
2 480 000 руб. оказалась бракованной и повлекла за собой изго-
товление бракованной продукции. Поставщику предъявлена пре-
тензия на сумму затрат по устранению брака – 1 635 000 руб. 
Поставщик признал претензию в частичном объеме в размере 
стоимости бракованных материалов – 1 248 000 руб. и НДС по 
этим материалам – 20 %. Суд отказал во взыскании оставшейся 
суммы претензии с поставщика. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
 
Вариант 8 
1. При проведении инвентаризации на складе обнаружена 

недостача материалов на сумму 7 150 000 руб. (рассчитать и 
отразить начисление НДС). Комиссией установлено, что недоста-
ча на сумму 3 800 000 руб. произошла по вине материально-от-
ветственного лица. Сумму недостачи удержать из зарплаты ма-
териально-ответственного лица. Оставшуюся сумму недостачи 
списать за счет финансовых результатов. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
2. По решению ликвидационной комиссии списан автомо-

биль, попавший в аварию и неподлежащий восстановлению. Пер-
воначальная стоимость автомобиля – 23 000 000 руб. Начислен-
ный износ составил 1 800 000 руб. При ликвидации автомобиля 
часть запасных частей оприходована на складе с целью дальней-
шего использования. Стоимость запасных частей – 900 000 руб. 
По результатам ликвидации начислена зарплата ремонтным ра-
бочим на сумму 1 200 000 руб., отчисления по социальному стра-
хованию рабочим – (сумму определить), в Белгосстрах – (сумму 
определить), НДС при списании основных средств – (сумму 
определить). 

Требуется: составить бухгалтерские проводки.   
 
Вариант 9 
1. Стоматологическая организация списывает медицинское 

оборудование. Первоначальная стоимость оборудования, отра-
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женная в балансе предприятия, – 9 300 200 руб. Амортизация, 
начисленная на момент списания, – 1 597 010 руб. При демонтаже 
оборудования организация несет следующие расходы и имеет 
доходы: 

1) начислена зарплата рабочим за демонтаж – 5 000 000 руб.; 
2) оприходованы на склад запасные части по цене возможно-

го использования от списываемого оборудования – 1 260 000 руб.; 
3) принято на склад лома ценных металлов от списываемо-

го оборудования на сумму 860 000 руб. 
Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
2. При проведении инвентаризации в организации выявлены: 
1) недостача материалов в основном производстве на сумму 

1 524 000 руб.; 
2) недостача строительных материалов на складе составляет 

1 427 000 руб.; 
3) излишки полуфабрикатов покупных на складе – 143 200 руб. 
По решению комиссии недостачу материалов в основном 

производстве, стоимость которой – 1 524 000 руб., удержать с 
виновного лица, НДС от стоимости материалов – 20 %. Недоста-
ча строительных материалов на складе – 340 000 руб. – в пределах 
норм естественной убыли, 20 % оставшейся недостачи строи-
тельных материалов удержать с материально-ответственного ли-
ца, НДС – 20 %, а 30 % списать за счет собственных источников 
(финансового результата). Сумму НДС – 20 % списать на фи-
нансовый результат. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. 
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Приложение А 
(справочное) 

 

Исходные данные для решения сквозной задачи 

 

Т а б л и ц а А.1 
 

Хозяйственные операции за октябрь 20__г. ООО «Аленка» 
 

В тыс. руб. 
 

Содержание хозяйственной 

операции 
В а р и а н т 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1. Поступила на расчетный счет 

сумма займа от ООО «Уют» со сро-

ком погашения 6 месяцев 1 300 1 300 1 400 1 100 1 200 1 500 1 600 1 400 1 100 1 300 

2. С расчетного счета получены 

деньги в кассу для выдачи заработ-

ной платы 12 800 12 800 12 800 12 800 12 800 12 800 12 800 12 800 12 800 12 800 

3. Отпущены для производства про-

дукции: 

- мука, кг 164 164 164 164 164 164 164 164 164 164 

- сахар, кг 84 84 84 84 84 84 84 84 84 84 

- масло подсолнечное, кг 45 45 45 45 45 45 45 45 45 45 

4. Выдана заработная плата работ-

никам 12 200 11 300 12 200 12 300 11 400 11 500 12 230 11 200 12 300 12 430 Би
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Продолжение табл. А.1 
В тыс. руб. 

 

Содержание хозяйственной 
операции 

В а р и а н т 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

5. С расчетного счета перечислены 

денежные средства в счет погаше-
ния задолженности: 

- универсальной базе 2 720 2 430 2 720 2 810 2 340 2 210 2 240 2 330 2 630 2 350 
- хлебоприемному комбинату 2 357 1 840 2 120 2 530 1 920 2 020 1 720 1 850 1 940 1 844 

6. Начислена заработная плата ра-

ботникам, занятым в производстве 
продукции 8 155 8 040 8 150 7 980 8 310 8 230 8 050 8 050 8 140 7 970 

7. Произведены отчисления на со-
циальные страхование и обеспече-
ние – 35 % от начисленной суммы 
заработной платы и отнесены на 

затраты основного производства ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

8. Удержан подоходный налог из 
начисленной заработной платы 780 720 730 790 750 710 740 760 780 722 

9. От коммерческого предприятия 
«Лето» получено масло подсолнеч-
ное: 

- кг 20 30 60 90 20 40 35 60 90 45 
- сумма 30 45 90 135 30 60 52 90 135 68 

10. От универсальной базы получе-
но молоко сухое: 

- кг 30 60 30 80 50 40 60 30 55 75 
- сумма 75 150 75 200 125 85 140 75 130 185 Би
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Продолжение табл. А.1 
В тыс. руб. 

 

Содержание хозяйственной 
операции 

В а р и а н т 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

11. От универсальной базы посту-

пил сахар: 

- кг 200 300 400 200 100 90 300 150 400 340 
- сумма 140 210 280 140 70 63 210 105 280 238 

12. На расчетный счет поступили 
денежные средства в качестве воз-

врата долгосрочного займа, выдан-

ного ООО «Стрела» 60 000 50 000 70 000 40 000 60 000 40 000 30 000 45 000 20 000 50 500 

13. С расчетного счета перечислена 

задолженность по налогам 8 300 8 300 8 300 8 300 8 300 8 300 8 300 8 300 8 300 8 300 

14. С расчетного счета перечислены 

денежные средства: 

- в счет погашения кредита банка 40 000 30 000 10 000 20 000 40 000 10 000 30 400 30 000 30 150 20 000 
- коммерческому предприятию 

«Лето» 2 240 2 350 2 120 2 080 2 240 2 180 2 250 2 150 2 250 2 080 

15. На расчетный счет возращен 

остаток невыданной заработной 

платы ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

16. С расчетного счета перечислены 

денежные средства: 

- на покупку банковского процент-
ного векселя 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

- универсальной базе 100 300 400 100 200 200 200 500 300 320 Би
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Окончание табл. А.1 
В тыс. руб. 

 

Содержание хозяйственной 

операции 

В а р и а н т 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

17. Списывается сформированная 

первоначальная стоимость объектов 

основных средств, принятых в экс-

плуатацию 20 000 30 000 40 000 60 000 20 000 10 000 10 030 50 000 30 000 30 600 

18. Часть нераспределенной при-

были направлена на пополнение 

уставного фонда 10 000 10 000 10 000 10 000 10 000 10 000 10 000 10 000 10 000 10 000 

19. Акцептован счет Белэнерго за 

потребленную основным производ-

ством электроэнергию в октябре 1 500 5 000 4 000 2 700 1 500 4 500 3 600 4 500 5 340 2 700 
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